

短新闻

图说平安

平安点滴

## 推动法治乡村建设 实招频出

通讯员 陈晓婷

本报讯 打造“一村一特色”法治文化宣传阵地、成立普法志愿者总队和分队、开展“法雨春风进村入户”专项法治宣传活动……近年来，嘉兴市秀洲区以乡村依法治理为抓手，以乡村法治细胞培育为重点，以多形式开展普法宣传活动为基础，积极推进法治乡村建设。

据悉，秀洲区注重将地方特色文化和法治阵地建设相融合，因地制宜建设法治文化广场、长廊、公园、场馆、墙绘等法治阵地，实现“赏乡村美景、观法治景观”的一村一阵地。如油车港镇胜丰村以法治农民画文化为切入点，设计“一湾菱珑”“龙舟问法”墙面农家故事瓷板画等法治景观，建成3A级法治农民画景区。凭借这一优势，今年油车港镇还被确定为首批省级法治化综合改革试点乡镇。

此外，秀洲区专心培育乡村法治细胞，如实施“法治带头人”“法律明白人”培育工程，强化专题集中轮训，成功培育“法治带头人”372名、“法律明白人”523人；引导公职人员、执业律师、广大市民担任普法志愿者，成立普法志愿者总队与专业、部门、基层等普法分队9支，共招募普法志愿者1040人，通过以案释法、执法普法等方式开展法治宣传。

秀洲区还精心组织乡村普法活动，围绕“3·15”国际消费者权益日、法雨春风服务月等时间节点，组织“法治带头人”“法律明白人”和普法志愿者在村（社区）开展宪法、民法典、未成年人保护法等专题法治宣传活动。

法润人心春风化雨，学法守法蔚然成风。目前，秀洲区成功创建国家级民主法治村1个、省级民主法治村（社区）40个、市级民主法治村（社区）71个、村级民主法治村17个。

## 探索数字化 基层治理新模式

通讯员 黄明安

本报讯 今年以来，平阳县南麂镇加快推进数字南麂平台建设，补足海岛乡镇治理体系短板，全面提升治理能力，加快形成共建共治共享的社会治理格局。

“数字南麂”项目被列为平阳县数字政府五大应用场景之一。南麂镇紧紧围绕“152”工作体系，坚持“实用管用好用”原则，积极构建符合南麂实际的应用体系。“数字南麂”共有四大应用体系，其中智慧治理体系通过对接南麂基层治理“四平台”、视频监控平台等，利用人工智能识别、大数据模型分析和“云共治”管理模式等技术，建设南麂岛数字化基层治理业务平台，打造数字化社会治理规范体系，实现基层治理问题从事后处置、被动监管到事中告警、主动管理的提升，做到社会治理问题快速判断、精准定位、有效治理、公正评价。

据介绍，智慧治理体系共有三大应用场景，分别是“四治融合”、浙微连接和一键撤离。其中，南麂镇立足台风前沿阵地，确定了一键撤离典型场景，正着手软件布置和设备安装。智慧治理体系整个项目预计将于8月23日上线。

## 安全教育“不放假”

近日，临海涌泉派出所携手涌泉中学，开启“学生平安夏季”活动，成立了由初一各班学生代表组成的暑期防溺水志愿者队伍。他们将适时开展宣传活动，进一步增强学生的防范意识。

通讯员 毛慧敏 夏玲丽



## 争做文明出行人

近日，由苍南团县委主办的2021年“青春自护 暑假安全”青少年现场体验活动走进交警大队。20余名青少年在交警的带领下学习了交通安全知识、交通指挥手势，并参观了交警指挥中心，进一步提高对交通安全重要性的认识。

通讯员 林花花



## 法律援助进军营

近日，兰溪市司法局工作人员、民革兰溪支部工作人员、援助律师前往驻兰武警中队开展“法律援助进军营”活动。

浙江浩诚律师事务所柳遵超律师向官兵介绍了《中华人民共和国军人地位和权益保障法》《中华人民共和国民法典》中与生活相关的热点问题、生活中隐藏的法律风险等内容，帮助官兵了解现役军人的地位和权益，并就婚姻、居住权、物业管理、微商产品等常见法律问题，通过典型事例进行介绍，提高官兵依法维权的能力。

通讯员 赵筱薇 罗宇莎



## 教育整顿“回头看”

为进一步巩固队伍教育整顿成果，近日，温岭市人民法院召开队伍教育整顿总结会暨“回头看”部署会，深入学习贯彻相关会议精神，对“回头看”工作进行安排部署。

通讯员 金宇婷



## 物业纠纷巧化解

通讯员 蔡颖颖 叶莉丽

本报讯 今年以来，青田县人民法院积极应对辖区物业纠纷高发态势，大力推动物业纠纷诉前解决，1—7月审结物业纠纷案件35件，无一案件上诉，无一案件申请执行。

该院强化诉调对接，组织、委托诉前调解、司法确认等相关工作，对可能转化为群体性纠纷的物业服务合同纠纷，提前介入疏导、调解，截至目前，诉前成功调解104件，调解成功率81.25%；强化协调对接，将服务平台从法院向社区延伸，选派10名党员法官参与解决物业纠纷，结合审判实践中存在的问题，提出针对性意见；深入涉案小区进行实地勘查，助推案件顺利审结；强化物业宣传，大力开展法治宣传进社区活动。

## 方便群众解纷争

通讯员 卢燕

本报讯 玉环市人民法院立案庭为当事人提供优质立案服务，将矛盾化解在萌芽。近日，针对一起24名劳动者追索劳动报酬案件，法院充分考虑劳动者立案困难，采取口头起诉形式，由24名劳动者推选的代理人代为办理立案手续。同时，由于公司资不抵债，已转入破产程序，法院及时联系公司法定代表人，最终其同意将个人房产拍卖偿还工资。随后法院积极对接辖区社会矛盾纠纷调处化解中心，联系法定代表人及员工来法院协商，最终达成调解协议。

## 联动调解化矛盾

近日，天台县人民法院平街法庭针对一起林地所有权保护纠纷案件，联合辖区智慧巡回法庭、政法办、金牌调解团队等开展多部门联动调解。



## 反诈防疫两手抓

通讯员 郁磊

本报讯 为实现反诈防疫两手抓，近日，杭州市上城区湖滨司法所组织志愿者在新设立的疫苗接种点开展普法禁毒反诈宣传。身穿红马甲的志愿者介绍了电信网络诈骗案例，提醒群众遇到可疑情况及时报警。活动共发放普法反诈资料95份，进一步提高了群众的反诈意识。

## 为乡村振兴护航

通讯员 余琪珺

本报讯 近日，由浙江省法学会、遂昌县人民法院、浙江农林大学共同举办的“浙江省法学会三农法治研究会2021年学术年会暨乡村振兴促进法实施论坛”在遂昌召开。年会为期三天，旨在研究、宣传乡村振兴促进法，推进乡村高水平、高质量发展。来自北京、天津、广东、黑龙江、浙江等地的40余家司法机关、行政机关、科研机构及相关企业的120余名领导、专家学者，以线上线下相结合的形式参加了会议。与会人员还实地考察了遂昌县大田未来乡村，为深化美丽乡村建设提供实践经验。